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Matrikelnr.: Bonuspunkte:
Spektroskopie II (NMR)
WS 2013/14 Klausur
17.12.2013
| - N
Frage 1: (9 Punkte) DBA= A7 (A5 2;704 +2,

Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit fol gender Summenformel
abgebildet: C9H21IOSi .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H- und *C-Spektren? 4P
R~ i+ _ - CHy- CH, - CH, -1
(
2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P)

—

(
—t Ci — - C#L/ C#L’(/A{L’L
}

q b
3. Ordnen Sie die beiden Tripletts H, und Hy, in Threm Molekiil zu. 2P)
Berechnen Sie die chem. Verschiebung der Cs dieser beiden Gruppen 2P

IR i 732

C = =23+ 34+ 34—z +58 -a= 2Eppm
lsti 62ppr
C[o - -'({c:,’ - é = S'B'H)m

(st ‘(,opw
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Frage 2: (11 Punkte)

Auf folgenden zwei Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender
Summenformel abgebildet: C7Hisl .
DA = A+4( - 13-1) =

1. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P)
cHat

‘ —_—
CH— cty— CHz~ L
7~ e
4 CH
e

2. Ordnen Sie die Protonensignale zu (6P)

3. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen (1P)

Ab G DE, FGHT

4. Das *C-Spektrum hat ein schlechtes Signal/N oise-Verhiltnis.
Was bedeutet Signal/Noise-Verhaltnis? (1P)

grife Sgpat 2 Grife Mawrsles
chtochter (lleinss) SIN = Sgnale schausn nir
weniy @ ol Noawwschisr Voies

Vroblem Led 7Mr/é7‘ch Cs . Dh immer Kleines sind  sie

h ehr 2 Sehea
Woran kann es liegen? event. N ” (2P)

- wewy Svbsfant
— wm luny gemessen

— event %Ln{'% mit  hohtrer /Tt///f/""”/“ Verwen den



ws13 INES 1 - H PP

W

4.8 4.5 4.2 3.9 3.6 33 3.0 2.7 2.4 2.1 1.8 1.5 1.2

T T T T T T T T

150 140 130 120 110 100 90 80 70 60 50 40 30 20 10
C|Hg
CH C,cu—wz—cu,_——
2= TN Chy
J iy e 1w

c

S

cu kil
r2.5

Cl.‘ o r3.0

1
L
r3.5
r4.0
r4.5
¢

4.5 4.0 3.5 3.0 2.5 2.0 1.5 1.0

f1 (ppm)



WS13

LY s s PR PP

a—

r10

r20

r30

-40

r60

r70

80

r90

r100

r110

f1 (ppm)



WS13 DY 1 4 (<P PPPPRR PP

Frage 3: (21 Punkte)

Auf den folgenden drei Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender

Summenformel abgebildet: CjoHsIN . /—-:? Cl 5

v
ef
CH 3
2 \)
| b ~q 41
h : N
Grundgertist: T
1. Bestimmen Sie die Substituenden. 1P
10
C Hf J
2. Bestimmen Sie die genaue Struktur (1P)
g ] 0!
3. Ordnen Sie alle Signale zu 8P)
¢.0.

4. Erlautern Sie kurz, wie Sie die Positionen der Substituenden gefunden haben. (4 P)

Cosy a-e-c a fu Qppm =D neben N
bl b kde'nes J =0 Fern ktﬂ/’/’d"’y w

HSkcC - CH; => A0fL Cfuar WS/&IMLA“L,
N , g o ppbern V
BHpL ! 7@«»—/‘4'-: (s . 2= a,c,bd Linkos =2 Nt
- ) ¢ = e, G)> 2]
Siche Plonle —= €,
0btn Cha 40 — b, A
5. Zeichnen Sie einen Splittingschliissel fiir alle aromatischen Protonen iber die
VergroBerung auf Seite 9. Bestimmen Sie die Kopplungskonstanten. Beachten Sie

dabei auch das Cosy-Spektrum (7P)
(In Threr Zeichnung: 1 Hz = 1mm)
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Frage 4: (11 Punkte)

1. Ordnen Sie alle Signale(*H und "°C) zu. (7P)
Fiir das 1>C tragen Sie die Zahlen aus dem Molekiil in das *C-Spektrum ein.
(3P

2. Bestimmen Sie alle C-F-Kopplungskonstanten
Teg = 2432 H2 2]
]CZ‘F J &HF

2 = AH

J - 29.1M2

25,8 He

)]

3 = WPk 40U
(1P)

3. Bestimmen Sie das Spinsystem.

/45 g cD EFEXY
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Frage 5: Theorie (16 Punkte)

1. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen

0O (i
// R

[N

a) wenn die 2 Cl-Atome cis zueinander stehen A'B D €7_ (1P)

b) wenn die 2 Cl-Atome trans zueinander stehen AA' 88'cc' (1P)

Was miissen Sie messen lassen, um festzustellen, ob die Cl-Atome zueinander cis oder

trans stehen? (mit Begriindung) (1P)
TH - Spe kbrum

cls: E'Sr:pm/c
trans: 3 5"74\4 le
2. Vorbereitung der Probe

a) Warum verwendet man deuterierte Losungsmittel 2P)
- Wa hrewd  oler Mzﬁun:/ wihl W Sa“/zll'C/\ 9 iome_«cn , um dre
Chbilita? des /‘njnc/ /¢//e5 24 Wherphifen vnd even £ zu

korfrgieren (Lock )
- e D 'lbﬁy" leein fl(’jM/ 'm 7/71 L.ngf//t/ s‘:l‘jhd ware conch

b) Warum sollte man das Rohrchen auf ca. 5 cm auffiillen? tw 9D /'S 2P
Warum nicht mehr / weniger?

2 wel: Wonntrafon der Probe klei'nir = /éﬂb’z’r& Nep st
no“/-.j . Day/o&#c Konreatr WV Nep 2.
W owenig s Tm Mepbereich der f/u//e wird olas /74//10‘ Jld ' homo-
fen  wegen Eb(rgah?eu £ - gqs {‘5“’";] — Lufd
c) warum sollten keine Festkorper in der Lésung schwimmen. (1P)
!hkomogcm\gﬁ cdes nq?/ywi-/do{f WQM ﬂé-ﬁrg@ycn
{0~ Jost
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e) welche Auswirkung hat die Substanzmenge auf die Messzeit / auf das Spektrum? (1 P)

bei }&“‘4’“ Si/ dl/)/u/l‘c Jonzemty — a ﬂ?éza.'%
Ylide Iefut  doppeth Yomzents = 2x SV

3. Sie haben folgendes Pulsprogramm Erkléren Sie es. (7P)
lH .
d1 pl aq
a) Was wird hier gemacht?
b) Was passiert dabei mit einem Proton der Substanz?
c) Was muB ich noch machen, um das gewohnte Spektrum zu erhalten?

AA: larben  Lis Syskm  shbil. (Fagnebs reram 2 )

pA: Yuls . /1a 'f/‘mwy 7/4/ venw 28 — Xy ~Ebene

%vlz und pm’:/cj/}yj' Somit  um Bo
R

>

[lecsen deg F1D. /74;/,11//4'}7'”1"'7 relaxiort um Bo‘
put Wﬁefwm prd /‘M deryoarm wniekee
Wuw/wi cursid (e- P

T Mw—’: lrwm/wz;n SWC Lerv



